



朝鲜军方上周警告会以中程弹道导弹射击美国属地关岛的周海城，令朝鲜半岛局势骤然升级，不过朝鲜最高领导人金正恩似乎不打算立即执行计划。朝鲜官方朝中社15日报道，金正恩14日听取军方有关导弹包围射击关岛的计划后，表示会“暂时观望美国佬的愚蠢举动”，再决定是否作出重大决定，警告美国切勿再挑衅。分析指金正恩似乎暗示，如果美国愿意先退一步，朝鲜也会采取相应行动，缓和半岛紧张局势。



金正恩听取关岛计划 分析：暗示美需先让步 朝“观望美国佬举动” 半岛降温

金正恩14日到人民军战略军司令部听取汇报，内容有关攻关岛方案及准备情况，朝中社、《劳动新闻》及朝鲜中央电视台相继刊登照片，显示汇报在战情室进行，墙上挂着对韩国和日本作战战略图。金正恩身旁站了多名将领，包括劳动党中央委员会副部长金正植，他被视为导弹计划的核心人物。

作战图导弹飞越日本

其中一幅照片显示，金正恩手执指挥棒，研究一幅题为《战略军射击计划》的作战图，图中

一条线越过日本，连起朝鲜及关岛，标示出导弹的飞行路径，与朝鲜早前公布的计划吻合，即导弹会越过日本岛根、广岛及高知县飞向关岛。韩国庆南大学军事专家金东炫（译音）指出，导弹发射地点似乎是朝鲜东岸的新浦潜艇基地一带。

报道指，金正恩赞扬军方拟订了周密的方案，指出包围射击关岛能“捏断美国佬的咽喉”。他要求战略军保持待命，如果美国继续极端危险的行为，就会下令发射导弹。金正恩指美方行动前应三思，作正确判断，以免自取其辱。

为了让局势降温，避免在半岛爆发军事冲突，美

国应先采取适当的行动。

如直接邀美进行谈判

美国及韩国即将举行年度“乙支自由卫士”大型军演，中方曾提出“双暂停”方案，美韩及朝鲜分别暂停军演及射导弹，但华府和朝鲜都拒绝。部分专家指出，金正恩似乎想利用关岛导弹威胁作为筹码，达成类似目的。智库“美国进步中心”高级研究员芒特认为，金正恩今次这番话等于直接邀请美国进行谈判。

■美联社/路透社/法新社/韩联社

文在寅：没韩许可不得开战

韩国15日举行光复节72周年活动，纪念二战结束后脱离日本统治，总统文在寅在首尔世宗文化馆发表演说，称会尽一切力量阻止战争爆发，未得到韩国许可，任何人都不得在朝鲜半岛开战。文在寅强调无论多艰难，也会以和平解决朝核问题。

文在寅促请朝鲜重返谈判桌，警告如果对方执意发展核弹，只会被国际社会孤立，未来一片黑暗。联合国安理会早前通过“最严厉”对朝制裁，文在寅认为，制裁及对话应双管齐下，他指制裁目的是希望朝鲜愿意对话，而不是为了令紧张局势再升温。文在寅称韩国实在不愿加强制

裁，但这是目前唯一办法。他亦指对话的先决条件是朝鲜停止挑衅。

文在寅表示不愿看见朝鲜政权崩溃，他不会强制推动韩朝统一，强调统一基于所有成员一致同意，以和平民主方式实现。文在寅重申，希望与朝鲜合作解决人道危机，协助两国离散家庭团聚，还邀请对方参加明年平昌冬季奥运会。

谈到韩日关系，文在寅称唯有正视历史，才能共建未来。透过合作处理慰安妇、强征矿工等敏感问题加深互信。他呼吁日本领导人勇于面对历史。

■韩联社/路透社



■韩国总统文在寅在首尔世宗文化馆发表演说，称会尽一切力量阻止战争爆发。 路透社

成功威吓美日韩 朝留退路成赢家

朝鲜早前威胁向关岛发射导弹，更公布详细方案，包括同步发射4枚导弹，飞越日本3个县，最终坠落关岛附近水域。朝鲜最终会否攻击关岛，目前无人可知，但有分析指出，朝鲜为这次射弹计划留有不少退路，即使最后按兵不动亦有下台阶，但其间已令美国总统特朗普大动肝火，日本及韩国深感不安，对朝鲜而言策略已经成功，更为未来采取更具侵略性的边缘政策立下先例。

国防部长马蒂斯曾警告，朝鲜导弹攻击关岛等同宣战，朝鲜未必会冒如此大风险。事实上，朝鲜从没表明要攻击关岛，只声称导弹会落在关岛附近，也没订下发射导弹日期，如果最终没发射，外界只会视为朝鲜再次虚张声势，朝鲜仍可

保住面子。华盛顿智库美国进步中心核武策略专家芒特表示，平壤政府精心设计此次威胁，且给予自身极大让步空间，不会令朝鲜领导人金正恩失去面子，相较特朗普的空泛警告，更具说服力和威胁性。另有意见认为，金正恩并不急于就攻击作决定，相反会采取缓兵之计，令特朗普失去兴趣，“这并非空洞的威胁，但若真的发射导弹，朝鲜可能要付上沉重代价，因此当各方语调放缓，估计朝鲜会取消计划。”

朝鲜曾指出，金正恩的决定在于美国会否停止派B-1B轰炸机从关岛往韩国领空，若美国中止行动，朝鲜便可宣称胜利，否则朝鲜便有借口发射导弹，又或保留发射权利。

■美联社



■平壤政府精心设计此次威胁，给予自身极大让步空间，不会令金正恩失面子。 法新社

伊朗抗美制裁 威胁重启核计划

美国国会早前通过制裁伊朗、俄罗斯及朝鲜3国的法案，被伊朗指控违反核协议精神，总统鲁哈尼15日警告，如果美国继续实施制裁及作出威吓，伊朗将撕毁前年与西方国家签署的核协议，并可于数小时内重启核计划。

因应美国实施新制裁，伊朗国会周日通过拨款逾5亿美元，资助导弹计划及伊朗革命卫队的海外任务。

鲁哈尼15日在国会发

表演时表示，伊朗可在“数小时或数日”内重启核计划，他指伊朗倾向落实核协议，形容它是“和平及外交胜过战争及单边主义的典范”，但这不是伊朗“唯一选项”。

鲁哈尼指美国多次违反核协议的承诺，美国总统特朗普上任后退出应对气候变化的《巴黎协定》等多项国际协定，对伊朗甚至美国盟友而言，特朗普都不是一个好伙伴。

■法新社/美联社



■伊朗总统鲁哈尼指美国多次违反核协议承诺。 美联社

委国平民参与军演 抗美“战争威胁”

委内瑞拉总统马杜罗14日宣布，将于本月26至27日举行军民联合军事演习，以应对来自美国的“战争威胁”。他已指示军队进行前期准备，以加强国家全面武装防御能力，维护委内瑞拉的主权与和平。

马杜罗在首都加拉加斯向数以千计支持者发表演说，他指美国总统特朗普近日威胁对委内瑞拉动武，说明美国对委干涉政策已陷入绝望阶段，“特朗普政府一直在委内瑞拉内部进行的颠覆和破坏活动失败了，所以他直接摘下面具，与委国公开对抗”。马杜罗要求所有人民团结一致，对抗“帝国主义者”的侵略，维护国家主权完整，又指特朗普威胁动武将破坏拉美和加勒比地区的和平，因此遭到地区多数国家反对。

■路透社/法新社/美联社

游南千岛群岛 俄日研邮轮观光

据消息人士14日透露，俄罗斯与日本政府针对在南千岛群岛（日称北方四岛）的共同经济活动，正讨论推出邮轮环岛游，将于17日在莫斯科召开的副外长级会议上讨论具体方案。

俄日两国认为邮轮观光不涉登岛，较陆上旅游项目更易实现，前提是磋商设立“不侵害双方法律立场的特别制度”。消息人士表示，目前讨论的方案是邮轮从北海道根室市等地出发，在邮轮上游览群岛风光后当日返回。

南千岛群岛与相邻的世界自然遗产北海道知床，在自然环境以及生态系统方面相似，日本方面期待在观光领域出现叠加效应。然而，邮轮要进入俄罗斯领海，以及入境手续处理方式和业务收入征税方式等多项问题均需解决，预计商讨将面对困难。

■共同社